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Descrizione:

Edizione italiana del libro “Las ranas embajadoras de la lluvia, y otros realtos”, una raccolta di racconti appartenenti alla tradizione orale, in particolare, dell’isola di Taquile nel lago Titicaca.
E’ il risultato di un complesso lavoro di ricerca e trascrizione di ciò che il popolo delle Ande trasmette di generazione in generazione, da secoli, in forma orale: il suo universo spirituale, i suoi miti, il suo rapporto con la Pacha Mama.
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Formato:

HDV 720p

Sinossi:

Alcune donne peruviane ed italiane raccontano le proprie esperienze di madri, figlie, lavoratrici, rivoluzionarie; l'incontro avverrà attraverso le coincidenze della Storia che le protagoniste hanno attraversato nei diversi paesi, nei diversi continenti. Coincidenze che descrivono gli interessi multinazionali, macro-economici che incidono nella vita quotidiana trasformando la società e frantumando i rapporti umani.

Al centro delle storie di queste donne “lontane”, c’è il lavoro, percepito come strumento di emancipazione; la conservazione della propria identità, delle proprie radici; c’è la violenza del sistema, lo sfruttamento, l’esclusione sociale.
Da quale direzione verrà il cambiamento? Dal nord o dal sud del mondo?
Il percorso studiato per la realizzazione del documentario porterà ad incontrare realtà diverse ma significativamente legate:
le donne come Nancy che lavorano nel sociale nelle periferie di Lima e che hanno visto nei decenni crescere il degrado e la disgregazione sociale della megalopoli; Cecilia che ha costruito la sua esperienza lottando per i diritti civili degli indios fino alla creazione di progetti di cooperazione in supporto delle comunità; Silvia nata in Italia, cresciuta negli Stati Uniti nel pieno delle lotte studentesche e per i diritti civili dei neri, punita per la sua militanza; Daniela, italiana di nascita, che da decenni lavora in Perù nelle zone più emarginate e che ha affrontato la paura dei regimi e la violenza di Sendero Luminoso; Costantina, donna semplice della Ande, che contribuisce con il suo lavoro al futuro di una cooperativa e della sua comunità; 
Interviste:
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Silvia Baraldini
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…donne e storie che incontreremo lungo il nostro viaggio…
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